

# 凝心聚力 奋勇前行

## 书写新时代北京城市副中心妇女事业高质量发展新篇章

本报记者 柴福娟

奋楫扬帆，砥砺前行。五年来，城市副中心妇女事业顶层设计更加完善，党对妇女儿童和妇联工作领导的力度全面加强，妇女发展全方位进步，“半边天”作用全方位彰显。全区各级妇联组织围绕“国之大事”，强化引领服务联系，深化妇联组织改革，团结引领全区广大妇女干事创业建新功，为奋力谱写新时代北京城市副中心妇女事业高质量发展新篇章贡献巾帼力量。

### 同心奋进，强化思想政治引领保证发展水平迈上新台阶

“通州区妇联诚挚邀请您参与‘春蕾计划——梦想未来’北京行动！”通过向社会各界发出倡议，区妇联持续多年为困境女童发声，所筹善款通过北京妇女儿童发展基金会“春蕾计划——梦想未来”项目通道进行募集，帮助更多困境女童继续学业，助力更多女童实现人生梦想。

五年来，副中心妇女事业发展环境持续优化，全区“十四五”时期妇女儿童发展规划中涉及15个领域140项监测指标，其中136项已提前达到市级标准。儿童福利机构基础设施逐渐完善，在全市率先实现未成年人保护工作站街乡全覆盖，实现区属儿童福利机构和救助保护机构融合发展，五年累计救助急难险重的困境儿童数量位居全市前列。妇女儿童健康服务不断优化，婚前医学检查率持续在全市领跑；借助近年迁入的优质医疗机构资源，健全近20条危重孕产妇和新生儿救治、孕产期心理保健等转诊通道。

妇女对副中心经济社会发展的贡献率持续提升，针对女性的稳就业、促就业举措效果显著，高技能人才中的女性比例逐年上升。妇女参与决策和管理更加深入，区党代会代表、人大代表、政协委员中女性比例创历史新高，村和社区妇联主席100%进入两委班子。

### 紧扣中心，巾帼建功服务大局展现新时代新作为

在位于潞邑镇北京陆源农民专业合作社的几个温室大棚里，小白平、黄金针菇等十几个品种的菌菇正在悄然生长。合作社理事长颜凡双作为一名扎根在城市副中心的巾帼创业“新农人”，始终怀揣兴办农业、振兴乡村的想法，忙碌在田间地头。在她的合作社，自有的生产基地有265亩，每年蔬菜和食用菌产出有3000吨。从女白领到女农人，北京圆梦缘农业专业合作社李少华进军农业十几年，她把多年职场生涯攒下的积蓄全部投在了田间地头。经过她的努力，园区能够带动周边农户300余户，创造就业岗位30余个，实现人均增收近万元。通过持续开展“科技创新巾帼行动”，三年来扶持培育20家市级“双学双比”示范基地，实施农村妇女创新创业项目70个。

在“通通就业·家家发展”创业就业培训会现场，北京社会管理职业学院的教师为百余名有创业就业需求和有基层创业就业相关经验的妇女分析当前就业市场的基本情况、市场特点，描绘当下女性创业群体画像，讲解北京市创业政策支持和女性创业就业优势等内容，并用提前发放的小卡片和与会学员互动问答，参会学员活学活用，深受启发。通过积极拓宽就业领域，高质量实施“春风送暖”“通通就业·家家发展”等一系列女性素质提升项目，开展700余场各类创业就业技能培训、近百场电商培训，五年来，带动妇女就业2万余人。

中国北京人力资源产业园通州园区“通通就业·家家发展”专场招聘会现场，人头攒动，求职者手持简历，浏览招聘信息，结合用人单位的需求筛选适合自己的工作岗位，选定后则递交简历并与工作人员详细沟通。用人单位的工作人员也热情细致地介绍招聘岗位的相关信息，积极答复薪酬福利待遇等关键问题。在京津冀协同发展战略合作推动下，通武廊三地妇联密切合作，签订推进通武廊协同发展合作书，建立涵盖90余类资源的“通武廊她经济”资源库，联合开展“京津冀三八服务季”“通武廊消费季”等品牌系列活动，联手举办“近悦远来 运通四海”等特色农文旅活动累计30余场。三地联手合作开展线上线下女性专场招聘会6场，提供招聘岗位4000余个，吸引求职女性9万余人参与。

对接内蒙古、西藏开展支援协作，组织爱心女企业家到两省三地开展帮扶，爱心妈妈与困境儿童牵手结对，给予物质和精神上的长期关怀，组织技能培训、心理健康和红色主题讲座100余场。为翁牛特旗、奈曼旗两地区的三个社区建立了家庭教育指导实践基地。广泛凝聚“她力量”和“家力量”，动员全区三级近万名执委积极参与疫情防控、慈善捐赠、防汛救灾、帮扶慰问、基层治理等工作。

### 引领风尚，聚焦家庭家教家风融入基层治理新格局

在幼儿园的教室里，家长们聚精会神聆听讲座，专业心理老师围绕家庭教育的具体内容、家长在家庭教育方面应承担的责任、如何和孩子沟通、如何提高家庭教育能力等家长普遍关心的问题进行现场讲解。在家长们赋能“充电”的同时，小朋友们也迎来了属于他们的互动体验课，他们在老师的引导下展开丰富的想象，完成一个个作品，在制作过程中既培养了动手能力，也加强了和同伴的沟通，释放了压力。五年来，持续实施“家家幸福安康工程”，持续打造“家+”文化宣传品牌。五年来，举办家庭教育活动2000余场，开展“童心向党”“副中心家故事万人行”等系列品牌活动，“通州区家庭心理健康特色服务项目”被评为首都“终身学习”品牌，连续8年累计为3.5万家庭提供心理健康服务。“小家庭微治理”工程被纳入区委进一步全面深化改革实施方案，着力打造以家庭为单位的微治理工作模式，充分发挥妇联组织桥梁纽带作用和巾帼志愿者、志愿家庭的带动作用，打通服务“最后一公里”。

“踔厉奋发开新局 勇毅前行担使命”通武廊党员干部廉洁家风故事会的现场，来自通州区永顺镇的陈海港作为此次活动首都最美家庭代表，以《书香家风培沃土 文化润疆一家亲》为题，为大家深情讲述了他的家风故事。陈海港说，这么多年他所获得的荣誉与他背后和谐、奋进向上的家风不无关系，我们不仅要在家中传承家风，更要在社会中弘扬。五年来，区妇联持续开展家庭家教家风建设工作，扎实推进通州区“113N”家庭教育指导体系建设，制定出台家庭教育五年规划等11个政策文件，全面打造综合性家庭教育和服务新阵地，组建家庭教育指导专家人才资源库，全面完成区家庭教育指导中心和各街道、乡镇家庭教育指导工作站实体化建设，培训家庭教育指导骨干150人和志愿者500余人，社区（村）家长学校基本实现全覆盖，助力儿童健康成长，推动家庭和谐发展。

五年来，副中心涌现出通运街道运河湾社区、紫荆雅园社区等一批全国社区家长学校、家庭建设工作示范基地；在潞源街道建成北京市首个“家庭成长中心”，在玉桥街道创新打造城市副中心家庭家教家风示范街。2户家庭获评全国五好家庭，4户家庭获评全国最美家庭，9户家庭获评首都文明家庭，46户家庭获评首都最美家庭，累计超过4000个家庭获评区级“最美家庭”“学习型家庭”“平安家庭”“志愿家庭”等。



### 用心用情，开创关心关爱维权服务新局面

五年来，区妇联持续推进法规政策性别平等评估工作，高标准编制实施“十四五”妇女儿童发展规划，用心把妇女儿童维权保障落到实处，用情把困难群体关爱帮扶送到身边。

在中仓街道，有这样一个区级“反家暴工作站”，在这里，因为婚姻家庭矛盾遭遇家暴的女性可以得到法院、妇联、公安、街道等多部门快速反应、情法兼施的一站式联动维权服务，以及帮助身心疗愈的康复治疗。五年来，区妇联大力推动党政主导的妇女权益保障体系建设，建立反家暴多部门合作会商机制，联合多部门在中仓街道成立首个区级反家暴工作站，在区民政局救助站成立反家暴庇护中心，在婚登处常态化提供专业心理咨询服务，在区法律援助中心挂牌成立婚姻家庭调解工作站，实现街道乡镇婚姻家庭调解工作室全覆盖。联合区检察院出台关注困难妇女群体司法救助意见，设立妇女儿童权益保护专用接待窗口，开展“巾帼维权 送法到家”宣传500余场次，与街道乡镇联合常态化开展儿童法律教育、消防教育、安全演练。

关爱困难群体，帮助妇女就业，提供维权帮助，在北京城市副中心有一股“她”力量，始终活跃在志愿服务的“前线”，如春风般温暖人心。通过打造2个全国文明实践巾帼志愿阳光站，由巾帼志愿者牵头，以儿童带动家庭，以家庭带动社区，常态化开展“一老一小”关爱服务，丰富多彩的巾帼志愿服务活动让社会治理的最小单元处处闪耀“巾帼红”。

每年在春节两节将至之时，区、街镇妇联领导都会走进困境家庭，为她们送上米、面、油、春联等节日慰问和慰问金，并与她们亲切交谈，详细询问她们的家庭生活情况和身体健康状况，认真倾听她们的心声，鼓励她们保持乐观向上的心态，积极应对人生和生活遇到的苦难。五年来，通过开展送温暖活动，慰问400余名“两癌”患病妇女，帮扶150余名困难妇女和家庭，妇联组织把党和政府的温暖送到广大妇女群众身边。联合基层各级妇联组织持续开展寒暑假儿童关爱服务1800余场，惠及4万余人次。积极响应“春蕾计划——梦想未来”北京行动，共筹集善款累计97.83万元，资助困境儿童952人。成立“爱心妈妈帮帮团”，招募“爱心妈妈”200余人，为留守儿童和困境儿童提供帮扶支持。

### 改革创新，激发妇联组织阵地建设新活力

在市、区两级妇联组织的支持下，京东集团充分发挥园区和企业女性的桥梁纽带作用，通过“三联”模式，创新产业服务机制。一是“联组织”，推进妇女阵地建设，由总部示范打造“集团为基础、横向联园区”的“1+N”妇联模式，鼓励集团其他园区以总部为模板，因地制宜成立灵活多样的妇女组织，成为园区运营的生力军；二是“联资源”，以妇联执委、妇女委员、妇女小组长等为媒介，汇聚企业信息和资源，推动企业间合作交流、互联互通，充分发挥企业优势、个人专长优势；三是“联服务”，搭建“线上+线下”女性交流平台，通过丰富多彩的活动，扶持园区和企业女性成长成才，增强妇女组织的凝聚力、影响力和服务力。

为更好地服务新业态、新就业群体，在北京市妇联的支持下，通州区妇联依托各街道乡镇党群服务中心、“妇女之家”等活动阵地，打造为“驿姐”“驿家”服务的“驿港湾”暖心阵地，“驿港湾”是专门为广大快递、外卖、网约车司机等新业态从业女性打造的暖心服务阵地，通过“亮组织、亮身份、亮品牌、亮服务”四亮活动方式为她们提供温暖的贴心服务和放松休息的港湾。

扎实推进妇联组织改革“破难行动”，在“三新”领域、非公企业中拓展妇联组织并实现建管衔接，在北苑街道万达商圈成立首个商圈妇联组织，在京东集团成立首个园区妇联组织。深化党群共建，依托各级党群服务中心，建成609个基层“妇女之家”，267个市级“妇女之家”示范阵地，47个面向新业态、新就业群体服务的“驿港湾”。

区委组织部、区妇联、区委党校共同举办通州区“基层妇联干部素质提升”示范培训班，培训班邀请了武清、廊坊、内蒙的妇联干部代表参加培训，是推动京津冀妇女儿童工作协同发展、京津冀妇联区域交流协作的重要举措。通过持续实施“基层妇联‘领头雁’培训计划”，培训妇联干部、执委、家庭教育指导员1万人次。实施“运河丽人”计划，建立女性文化、产业和科技人才库，服务联系女性专业人才参与基层治理、对口帮扶、区域协同发展、人才培养等工作，促进各展所长。

回望五年，初心使命在肩成果斐然。展望未来，蓝图已绘奋楫笃行向前！在新时代新征程的奋进路上，无论是科技创新的前沿阵地，还是乡村振兴的广阔天地，城市副中心的广大妇女正以鸿鹄之志，展现出前所未有的活力与担当。她们用自己的智慧和汗水，为书写中国式现代化进程中的城市发展新篇章贡献巾帼力量！

